

# 美烏舉行會談 魯比奧促基輔「割地」

烏對俄境內發動今年最大規模無人機襲擊

當地時間11日，美國和烏克蘭代表團在沙特阿拉伯城市吉達舉行會談，就俄烏局部停火等展開討論。美國國務卿魯比奧表示，此次會談是恢復美國對烏軍援的關鍵，並指出烏方需要做出比停火更大的讓步，包括割讓領土。他補充說，美方將在未來與俄羅斯的談判中確定俄方願意做出什麼讓步。美烏會談前夕，烏軍對俄境內發動今年最大規模的無人機襲擊。俄方稱，烏軍意在向美國證明其仍有戰鬥力。



▲莫斯科州11日遭烏軍無人機襲擊，一棟住宅樓受損。 路透社

**【大公報訊】**美烏代表團11日在沙特吉達的利茲卡爾頓酒店會議中心舉行會談。美方代表包括魯比奧、美國總統國家安全事務助理華爾茲、美國中東問題特使威特科夫等。烏方代表包括烏總統辦公室主任葉爾馬克、外長瑟比加、防長烏梅羅夫等。沙特外交大臣費薩爾和國務大臣兼國家安全顧問艾班也出席了美烏會談。一名烏克蘭官員透露，會談進展順利，討論了很多問題。

烏總統澤連斯基10日到訪沙特，但並未參加美烏會談。沙特王儲兼首相穆罕默德10日分別會見澤連斯基和魯比奧。

這是2月底澤連斯基與美國總統特朗普在白宮爆發激烈爭吵以來，美烏官員的首次高級別會談。那次爭吵過後，特朗普叫停對烏軍援，並幾乎切斷情報支持。魯比奧說，若美烏會談取得進展，美方或將重啟對基輔的軍事支持。他表示，俄烏雙方都需要做出讓步以結束衝突，並強調烏克蘭必須在未來達成的和平協議中做出領土讓步。他聲稱，俄羅斯無法征服整個烏克蘭，而烏克蘭顯然「很難在任何合理的時間內把俄羅斯趕回2014年邊界」。魯比奧還表示，美烏礦產協議是一個重要的話題，但不是此次會談的主要議程。值得注意的是，瑟比加已獲得授權，可以代表烏克蘭簽署礦產協議。

**逾30國擬組安全部隊 美未受邀**

魯比奧說，美方將在未來談判中確定俄方願意做出什麼讓步，目前「仍不知道雙方立場差距到底有多大」。俄總統新聞秘書佩斯科夫11日說，美方將向俄方通報美烏會談情況。消息人士稱，威特科夫計劃本周訪問莫斯科，與俄總統普京會面。佩斯科夫補充說，一些人急於透過「玫瑰色眼鏡」看待美國最近在烏克蘭問題上的行動，但俄方必須始終準備好捍衛本國利益。他表示，西方已向烏克蘭提供大量武器，即使現在停止輸送，也要好幾個月才能用完。

烏方計劃在美烏會談上提出一項局部停火方案，先與俄羅斯達成空中

人機襲擊。  
圖為敖德薩11日遭俄軍空襲。  
路透社



## 烏克蘭最新戰況



和海上停火。葉爾馬克11日稱，在美國領導和歐洲支持下，烏克蘭最終能實現和平，但停火不能僅靠外交手段來實現。他聲稱，為確保和平的持久，必須滿足向烏克蘭提供安全保障、歐洲加強對俄制裁等條件。

法國官員10日透露，30多個國家的軍方官員11日在巴黎舉行會談，討論為烏克蘭組建一支「國際安全部隊」，以便在俄烏停火後保護烏克蘭。大部分北約國家參加此次會談，但美國未獲邀請。

中國外交部發言人毛寧11日就美烏會談表示，中方支持一切有利於和平解決危機的努力，期待各方能夠找到一個公平、持久、都能接受的解決方案。

### 烏軍或被迫撤出庫爾斯克

澤連斯基希望用烏軍在俄邊境庫爾斯克州控制的土地交換烏克蘭東部和南部被佔領的土地，但俄方多次表示不會讓出已佔領的土地。特朗普叫停對烏軍援後，烏軍在庫爾斯克節節敗退，基輔的談判籌碼越來越少。烏武裝部隊總司令瑟爾斯基10日稱，庫爾斯克的烏軍沒有被包圍的風險，但同時表示，部隊正「機動到有利於防守的陣地」，暗示烏軍正在撤離。

俄國防部11日表示，烏軍發動今年以來最大規模的無人機襲擊，意在向美國展示其仍有戰鬥力。俄防空系統共擊落343架無人機，其中91架在莫斯科州上空被摧毀，還有6架的襲擊方向是庫爾斯克核電站。俄外交部發言人扎哈羅娃說，烏方「失控的瘋狂行徑」證明俄方在戰場上佔據優勢。

(綜合報道)

### 俄羅斯

俄外長拉夫羅夫10日說，俄方隨時準備談判，但俄羅斯國家利益必須得到保障。俄方多次表示，不會讓出俄烏衝突爆發後通過公投加入俄羅斯的烏東四地。

### 美國

美國國務卿魯比奧稱，俄烏雙方均需要做出讓步，俄羅斯無法征服整個烏克蘭，而烏克蘭顯然「很難在任何合理的時間內把俄羅斯趕回2014年邊界」。他強調，烏方必須做出領土讓步。

美媒披露，特朗普希望烏方簽署礦產協議、向俄方割讓領土，並要求澤連斯基辭去烏總統職務。

### 烏克蘭

烏總統辦公室主任葉爾馬克11日稱，烏克蘭停火不能僅靠外交手段實現。為確保和平，必須滿足向烏克蘭提供安全保障、歐洲加強對俄制裁等條件。

烏官員透露，烏方提議先與俄羅斯達成空中和海上停火。

### 各方立場

大公報整理

## 美烏談判波折不斷

• 俄美代表團在沙特舉行會談，未邀請烏克蘭。烏總統澤連斯基取消2月19日訪問沙特的計劃。

• 烏官員稱，美烏就礦產協議達成一致。

• 澤連斯基訪美並與特朗普會面，雙方爆發激烈爭吵，未按計劃簽署美烏礦產協議。

• 特朗普叫停對烏軍援。美國官員後來證實，美方亦暫停分享情報。

• 澤連斯基在社交媒体發文服軟，表示願意簽署礦產協議，並「在特朗普的有力領導下」尋求和平。

• 特朗普稱，已恢復與烏克蘭的情報共享。

• 美國國務卿魯比奧稱，烏克蘭必須在俄烏和平協議中做出領土讓步。

• 美烏代表團在沙特舉行會談。

2月10日

2月18日

2月25日

2月28日

3月3日

3月4日

3月9日

3月10日

3月11日

• 美國總統特朗普聲稱，希望得到價值5000億美元的烏克蘭礦產，作為美國援烏的回報。烏方抱怨特朗普「獅子大開口」，美烏關係迅速緊張。

▲美烏代表團11日在沙特舉行會談，討論結束俄烏衝突等議題。 法新社

## X平台局部癱瘓 馬斯克歸咎烏克蘭網攻

**【大公報訊】**據BBC報道：當地時間10日，美國總統特朗普盟友馬斯克旗下的社交平台X局部癱瘓，數萬名用戶一度無法登錄或發布帖文。馬斯克稱，該平台遭到來自烏克蘭IP地址的大規模網絡攻擊。

美國、英國、法國和印度等國用戶10日報告X平台的服務出現間歇性中斷，高峰期有近4萬名美國用戶無法登錄該平台。馬斯克將其歸咎於大規模網絡攻擊。他聲稱：「這次攻擊耗費了大量資源。要麼是一個大型的有組織團體，要麼是一個個體行動的一部分。」

俄烏衝突爆發後，馬斯克起初支持烏克蘭反擊，但隨着戰爭持續改變態度，呼籲美國停止對烏軍援以盡快結束戰爭。馬斯克旗下美國太空探索技術公司(SpaceX)為烏克蘭提供「星鏈」衛星網絡服務。馬斯克日前稱，如果他關閉「星鏈」，烏克蘭的整個前線都會崩潰。波蘭外長西科爾斯基回應說，波蘭為烏克蘭支付「星鏈」費用，若SpaceX不可靠，波蘭將尋找其他供應商。美國國務卿魯比奧指責西科爾斯基「忘恩負義」。



## 特朗普陰影籠罩格陵蘭議會選舉

**【大公報訊】**據美聯社報道：格陵蘭島11日舉行議會選舉，結果預計將於12日公布。美國總統特朗普在格陵蘭島選舉前夕再次攬局。特朗普在社交媒体發文稱，美國願意投資數十億美元讓格陵蘭島居民「變得富有」，並呼籲他們加入美國。美媒指出，格陵蘭人並不想成為美國人。

人口約5.7萬人的格陵蘭島11日舉行議會選舉，決定31個議席歸屬。由於特朗普近期多次表示有意從丹麥手中「奪取」格陵蘭島控制權，獨立議題成為此次選舉的焦點之一。

特朗普9日在其自創社交平台Truth Social發文稱：「我們準備投資數十億美元來創造新的就業機會，讓你們（格陵蘭人）變得富有。而且，如果你們願意的話，歡迎你們加入世界上最偉大的國家——美國！」

美媒指出，雖然大部分格陵蘭人支持獨立，但他們並不想成為美國人。執政黨因紐特人共同體議員林格說，特朗普對格陵蘭島的「興趣」讓大多數當地居民感到害怕，「我們現在非常期待

與歐洲建立更加牢固的聯繫，以確保我們的安全」。格陵蘭島自治政府總理埃格德日前亦批評美國不尊重格陵蘭島，並表示特朗普「極其不可預測」，讓人們感到不安。埃格德說，若自己所在的因紐特人共同體勝選，他的首要任務是向美國明確表示，格陵蘭島屬於格陵蘭人。



▲格陵蘭島居民11日參加議會選舉投票。

法新社

## 美國對加拿大鋼鋁加徵50% 關稅

**【大公報訊】**據《華爾街日報》報道：加拿大安大略省省長福特10日宣布，該省正式對向美國紐約州、密歇根州及明尼蘇達州出口的所有電力徵收25%的附加費，作為對美國總統特朗普關稅政策的回擊。特朗普隨即在社交媒体發文稱，他決定自12日起對加拿大鋼鐵和鋁加徵50%的關稅，將此前公布的25%稅率翻倍。他還威脅要大幅提高對加拿大汽車的關稅。

福特10日宣布對出口美國的電力徵收25%的附加費。據測算，此舉每天將給安大略省帶來最多40萬加元（約214萬港元）的收入；美國三州150萬戶家庭和企業則將支付更高的電費。福特警告說，若美國進一步提高對加拿大商品的關稅，安大略省可能完全中斷對美電力出口。

特朗普在社媒發文稱，12日起，美國將對加拿大鋼鋁加徵50%的關稅，作為對安大略省電力附加費的報復。此前，他宣布將對進口鋼鋁加徵25%的關稅。特朗普還威脅說，若加拿大不取消「長期存在的惡劣關稅」，美國將於4月2日起大

幅提高對加拿大汽車的關稅，徹底摧毀加拿大汽車產業。此外，他再次要求加拿大成為「美國的第51個州」。

特朗普加徵關稅的政策導致美加關係迅速惡化。即將就任加拿大總理的卡尼日前表示，他將保持對美國的報復性關稅。



▲加拿大民眾9日在渥太華參加反特朗普示威。

路透社